

2022年8月

22

星期一

壬寅年七月廿五

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第 10305 期

今日 8 版

大理日报

DALI DAILY



权威性·影响力·责任感

网址: http://www.dalidaily.com

奋进新征程 建功新时代 伟大变革

灾后重建家园蝶变 感恩奋进幸福加码

——漾濞县“5·21”6.4级地震灾后恢复重建纪实

□ 本报记者 杨艳玲

“房子垮了，精神不能垮！”漾濞县把“5·21”6.4级地震灾后恢复重建工作作为全县“头号工程”来抓，集全州之智、举全县之力重建家园。截至目前，41个灾后恢复重建项目全部开工（其中4个项目已完工），共到位各级各类恢复重建资金20.6亿元，累计完成投资16.56亿元。

放弃建房补助款的张建成

张建成，苍山西镇秀岭村梨园人家农家乐男主人。多年前，他的父母因病欠了很多外债被评定为建档立卡贫困户，在党和政府的帮扶下，于2015年脱贫摘帽。此后，在扶贫干部的帮助下，张建成开办起农家乐，靠卖菌子火锅年收入10多万元。地震发生后，他家老宅成了危房，只能拆除重建。建房时，张建成放弃了建房补助款。他说：

“以前穷的时候我享受过国家的补助，如今条件好了，我有能力自己建新房，做人要懂得感恩。”

据了解，在灾后恢复重建工作中，漾濞县科学合理编制《大理漾濞6.4级地震灾后恢复重建规划》，采取“一户一方案”的方式开展民房恢复重建。目前，已完成全部16686户民房恢复重建任务，并通过了州级抽查验收。

把时间分成三份的常相光

“恢复重建开始后，我把时间分成三份，一份花在医院工地上，一份花在医院管理上，一份花在引进优质医疗资源和优秀专业技术人才上。”漾濞县人民医院院长常相光对记者说。

漾濞县人民医院新址在历经180天的工期后顺利完成建筑主体结构封顶，目前正进行内部装修。常相光告诉记者：“漾濞县人民医

院建设项目设置床位350张，新建专家公寓方便柔性引进高层次人才。建成后，群众的就医条件和医务人员的工作环境将得到大幅提升。”

据了解，自灾后恢复重建工作启动以来，漾濞县先后召开领导小组会议17次、指挥部会议25次、书记院坝（楼宇）协商会及“火塘会”500余场，及时研究解决堵点难点。同时，在每个项目都成立驻点工作专班，明确项目主体工程完成时限和竣工时限，细化时间表、任务书、施工图，实行挂图作战、限时销号；开展灾后恢复重建专项督查15轮，以强力监督执纪倒逼责任落实。目前，39个公建项目累计完成投资12.97亿元。

为“漾濞速度”点赞的李军梅

记者沿着苍山西镇沙河村密达公路来到密达村民小组时，正

好遇到晾晒荞面的村民李军梅。说起密达公路，李军梅感慨良多。有一次，她送孩子上学遇上下雨，她和孩子被堵在两处滑坡中间，情况非常危急，后来在其他村民的帮助下才得以脱险。李军梅对记者说：“如今，仅用20多天就把路修好，这个速度实在是太快了，而且边坡也进行了加固，我们出行不仅方便，也安全。”

据了解，在灾后恢复重建工作中，漾濞县广大党员干部克服“交通不便、运输成本高、群众自筹资金困难、雨季施工难度大、施工队紧缺”5大难题，采取县处级领导挂点、县级部门包点、乡镇主要领导任点长、乡镇干部和村干部包户的工作机制，向66个村（社区）选派了114名第一书记和驻村工作队队长、队员，3000余名干部职工包保16686户受灾农户，用自身的“辛苦指数”换取了人民群众的“幸福指数”。

陈真永率队到大理市阳南溪 巡查调研时强调

持续推进绿色革命 构建沿岸绿色屏障 建设绿美生态岸滩

本报讯（记者 吴开睿）8月20日下午，州委副书记、州长陈真永率队到大理市调研阳南溪河道治理及河岸绿化美化等工作。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神，全面贯彻落实中央和省、州关于洱海保护治理工作的各项决策部署，持续推进绿色革命，构建沿岸绿色屏障，建设绿美生态岸滩。

“近期水质水量情况怎么样？”“沿岸经营者和居民会不会将污染物排入河道？”“入湖口水质要再净化。”调研期间，陈真永一行从太和街道荷花社区阳南溪上段管护点出发，步行至阳南溪入湖口，一路边走边看，认真了解河道治理、河岸绿化、沿岸周边人居环境整治等相关工作，并与同行人员就地分析、商量对策，提出指导意见和工作要求。

陈真永指出，阳南溪水水质情况良好，沿岸环境整洁，植被覆盖率高，但沿岸河道隔离栏缺乏美感，入湖溪水泥沙较多。

陈真永要求，要始终坚持保护第一、生态优先，树牢“千年大计”理念，善用系统思维，尊重自然规律，努力保护和改善原有自然生态系统。要持续推进绿色革命，因地制宜对河道的绿化树种进行科学筛选，“一河一策”加强河道绿化美化，构建沿岸绿色屏障，建设绿美生态岸滩。要全面加强河道清理，做好入湖溪水泥沙沉淀、过滤等工作，不断改善提升河道水质，确保清水流入洱海。要做好沿岸社区及廊道人居环境整治工作，系统规划治理，提升城市风貌，打造与洱海自然风光和谐相融的秀美景观。

州政府秘书长周武军，州级相关部门和大理市相关负责同志参加巡查调研。

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

祥云做活土地文章 赋能乡村振兴

本报讯（特约记者 陈应国）近年来，祥云县立足资源优势，全力推进低效农用地和撂荒地流转工作，释放土地资源生产潜能，让土地活起来、农民富起来，赋能乡村振兴。

以项目落地为抓手，统好土地储备。在开展土地储备中，祥云县聚焦项目建设，优先安排现代农业建设、移民建设、退耕还林、农业综合开发等项目，引导土地有序流转，推进集约发展和绿色发展。目前，滇西能源建材物流产业园煤炭产业储备等8个项目998亩林地获批，清华洞国有林场经营范围调整工作圆满完成，35个地块共85.68公顷土地成片开发方案获省政府批准。

以资源共联为引擎，盘活土地资源。在盘活土地资源工作中，祥云县严格落实土地流转相关政策措施，有序流转农村土地承包经营权。在此基础上，大力引进培育农民专业合作社、家庭农场等新型经营主体，通过在龙头企业建党组织、支部领办合作社等举措，探索形成了“党支部+合作社+种植基地+农户”等模式，提高了产业组织化程度，服务带

动新型经营主体、农户共同发展，走出了一条农业产业“规模化发展、标准化生产、产业化经营”的路子。

以村企双赢为基石，做活土地文章。祥云县把扶持壮大龙头企业、专业大户和农民专业合作社作为促进农村土地流转的一个重要抓手和有效途径，引导龙头企业与村集体开展经营合作，通过土地流转、劳动力入股、就业带动、发展民宿等多种形式，带动更多村庄和村民共同富裕，为农业现代化建设创造条件。

以产业共富为目标，释放土地红利。在盘活土地资源工作中，祥云县坚持“依法、自愿、有偿”的原则，积极引导鼓励农户采取转包、转让、互换、租赁和股份合作等多种形式开展土地流转，有力促进了土地适度规模经营和农业产业结构调整，以及劳动力、资本、土地、技术等农业生产要素的优化配置，加快了农业现代化发展步伐，为乡村振兴注入了活力。截至目前，全县建成粮食基地48.7万亩、烤烟基地10.8万亩、蚕桑基地8万亩、蔬菜基地5万亩、核桃基地62.2万亩、红梨基地1.69万亩。



总投资2.46亿元、建设标准化厂房8.4万平方米的云南弥渡产业园区基础产业园项目正在加紧施工。（摄于8月16日）

在云南弥渡产业园区建设中，弥渡县集中打造中小企业孵化园、基础产业园、农产品加工园和弥南集中园4个“园中园”，建设标准化厂房10万平方米，为企业入驻创造良好条件，促进县域工业经济发展。

【特约记者 杨宋 通讯员 王玉萍 摄影报道】

推进作风革命、效能革命 学好身边人 做好当下事

数风流人物

张寿清：做一颗永不生锈的“螺丝钉”

□ 本报记者 关友芳

“在自己平凡的岗位上做一颗永不生锈的‘螺丝钉’。”回顾张寿清31年来的职业生涯，爱岗敬业、乐于奉献是他的“代名词”。参加工作以来，张寿清先后在大理州中级人民法院民事审判庭、法官队、执行局、刑二庭、刑三庭等部门工作，历任法官、书记员、助理审判员、审判员，无论在哪个岗位，他都扎扎实实做好本职工作，默默地为社会主义法治事业奉献心血和汗水。

“作为一名法官，必须要有高超的法律职业技能，为此只有不断地学习。”多年来，张寿清养成了勤学善思的习惯，不断提升自己的政治素养和业务素养，先后完成了法律本科和两个法律本科的学业。

面对每一次工作调整，张寿清总是说：“组织的需要就是我的选

择。”在每一个新的工作岗位，他都以饱满的热情投入工作，快速成为业务骨干，把每一项工作做好做出彩。在民庭任书记员期间，庭审3名书记员承担着全州12个县市上诉案件的庭审记录、合议庭评议案件记录、审判委员会讨论案件记录等一系列工作，任务十分繁重，但张寿清从不叫苦叫累，虚心向其他同事学习，出色地完成好每一项工作。在执行局工作期间，张寿清共执结各类案件270余件，挽回经济损失1000多万元。在民三庭工作期间，张寿清共承办了80余件案件，做到每件案件都公开开庭审理，让当事人“有理说在法庭上”。同时，在审理案件过程中，对生活确有困难的当事人给予帮助，减免其诉讼费；在开庭时，注重以案说法，做到审理一案、教育一片。张寿清个人承办的案件，没有一件出现当事人不服而上访的情况。刑事法官的首要职责就是

惩恶扬善。在扫黑除恶专项斗争中，张寿清审理了在社会上有重大影响的“8·23”案件（张国胜等为首的黑社会性质组织犯罪案件），该案涉案40人，涉案罪名17个，涉案卷宗400余册。在审理该案件时，张寿清加班加点认真梳理案件事实，在较短时间内整理了25万字的阅卷笔录，及时判处、打击了以张国胜为首的黑社会性质组织和以吴樊为首的恶势力犯罪集团。“通过这个案件的审理，让正义得到了伸张、犯罪分子得到了应有惩罚，自己心里还是很有成就感的。”张寿清用实际行动履行了对党对人民对法律的忠诚。

从2004年到刑三庭工作至今，张寿清共承办一审刑事案件500余件，参与合议庭审理案件800余件。他对审理的每件案件都认真细致、一丝不苟，让被告人的诉讼权利得到充分保障，使有罪的人得到惩罚、无罪的人得以

免处，弘扬了正气，维护了法律的尊严。

奋战在刑事审判最前线的同时，张寿清始终没有忘记自己作为一名共产党员的社会责任。多年前，当他了解到宾川县一中一名学生因家庭困难有辍学可能时，当即表示要帮助这名学生。此后，在家庭经济并不宽裕的情况下，他每月从工资中挤出200元生活费寄给这名学生，帮助这名学生完成了高中学业。

30年如一日，张寿清用奉献在工作岗位上书写了华丽篇章。因工作成绩突出，他多次被州中级人民法院评为先进工作者、优秀共产党员、优秀公务员，先后被省、州授予“先进工作者”称号；2011年6月被授予全省“优秀共产党员”称号；2021年被州委、州政府评为平安大理法治建设“十大忠诚卫士”；2022年被省委政法委、省人社厅评为云南省政法工作先进个人。



剑川县金华镇邑平村万亩荷花田。（摄于8月18日）

近年来，邑平村将特色农业与乡村旅游有机结合，走农旅融合发展的路子，为乡村振兴夯实基础。【通讯员 高文 摄】